

## 教师风采

“热爱生命，奋力拼搏，不负韶华”，这是潞州区实验中学高中数学教师白素兰经常勉励学生的话。今年46岁的白素兰已经从教25年，她一直将“师者，传道授业解惑也”作为自己的教书目标，用爱和智慧培育每一位学生。

# 扎根教育沃土 哺育桃李芬芳

——记潞州区实验中学高中数学教师白素兰

文/本报记者 王晓萍 图/本报记者 梁栋

拔萃的学生。

“你想教育学生，首先你得跟他交朋友，让学生处处感受到老师关心爱护他，老师要有宽容的心态，不要为一些小事而斤斤计较。”白素兰说。对于一些成绩较差的学生，她总是耐心了解他们的想法，解决他们的实际困难。课堂上她用知识让学生喜欢她的课，课外她用真诚赢得了学生的心，她充分尊重同学们的人格和情感，给学生理解、信任和关爱，她喜欢与学生以平等的心态进行面对面的交流与沟通，她时常鼓励他们，帮他们找回自信，用心去聆听，用爱去帮助。

趣；她认真备课，充分利用课堂时间扎实教学；课内重视学生思维能力和创新思想的培养，让学生多动脑、多提问。在教育科研的道路上，白素兰不断学习、勇于探索，在课堂教学中她十分注重学生的主体作用，努力构建民主、合作、探索的学习模式，创设问题情境，启发学生积极思维，引导学生自主探索独立思考。

亲其师，方能信其道。白素兰笃信“教育是一门爱的艺术”。她尽己所能，帮助学生一起设计、规划他们未来的发展之路。她用深入骨髓的教育情怀，为学生、为教育事业无私奉献，用无私的爱心、辛勤的汗水，默默地播撒着爱和希望的种子。她在教育教学中，非常注重培养学生的自主学习能力和创新精神，鼓励学生勇于探索、敢于实践，激发他们的学习兴趣和求知欲。她提倡学生要多动手、多动脑，注重培养学生的动手能力和实际解决问题的能力，以此来提高学生的知识水平。

### 严谨治学 勇于创新

除了教书育人，白素兰还积极参与学校的各项文体活动和志愿服务活动，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，促进学生全面发展，培养学生的团队协作意识和责任感。她组织学生参加各种竞赛活动，并取得了优异的成绩，为学校争得了荣誉。

在和同事相处中，白素兰和蔼可亲，乐于助人，与同事之间的关系融

洽，形成了良好的师德师风。她在教学经验和教学方法上不吝分享，和大家一起研讨教学问题，相互学习，共同进步。她还是学校的德育工作骨干，积极参与学校的德育建设，为学生搭建起一个健康向上的成长平台。她所带领的潞州区实验中学数学教研组的各项工作有序推进，扎实高效，在制度文化建设、教学教研活动、青年教师培养、高考课题研究等方面做出了多种尝试，进行了一系列探索，使数学教研这方面地涵养发展，硕果颇丰。通过理论学习、教研组谈话沙龙活动、微专题学习、听课、评课活动等，教研组内老、中、青教师相结合，共同成长，形成了严谨治学、勇于创新的教研氛围。

桃李不言，下自成蹊。一路走来，各项优异的成绩记录着白素兰刻苦钻研的付出与努力：长治市教学能手、山西省教学能手、山西省骨干教师、山西省高中信息技术与课程整合教学能手、“山西省中小学幼儿教师课堂教学技能大赛”二等奖、山西省2016-2017年度“一师一优课、一课一名师”活动省级“优课”、教育部2016-2017年度“一师一优课、一课一名师”活动部级“优课”、2019年被评为“潞州区优秀班主任”、2022年被评为“潞州区优秀教师”。

从教25年来，白素兰默默耕耘、无私奉献，用自己的行动诠释了教育的伟大，用自己的汗水浇灌着学生的成长，用自己的爱心点燃了学生的希望。她是学生们值得信赖的知心朋友，也是家长认可的好老师。未来她将继续为教育事业贡献自己的力量，为社会培养更多优秀的人才。

## 信息荟萃

### 长治五中 架起家校共育“连心桥”

本报讯 近日，长治五中举办校园开放日活动，让家长走进校园、深入课堂，体验校园生活。

校园开放日是学校和家长之间的一次深入交流，不仅仅可以展示学校的教育成果，更是为家长们提供了一个沟通渠道和了解学校的机会。在开放日活动中，集中展示了学校的办学理念、特色课程、人才培养、校园文化，让家长们亲身感受学校的底蕴与活力，并通过参观校园环境、观摩“激情早操”、听励志讲座、参加班级家长会的形式，向家长展示学校的教育理念和育人模式。

此次校园开放日活动，成功展现了该校的教育成果和良好育人环境，同时也拉近了学校与家长的距离，为家校共育搭建起良好的交流平台。

### 市实验中学 组织红色研学促学生成长

本报讯 12月2日，市实验中学组织初一、初二部分班级学生赴武乡八路军太行纪念馆、八路军总部王家峪和砖壁旧址开展红色研学活动。

传承红色基因，赓续红色血脉。活动中，该校师生认真观看每一幅照片、阅读每一段文字、倾听每一个故事，在追寻革命先烈战斗足迹中，追忆英雄事迹，继承革命传统，真切感受革命先辈们无私奉献的伟大精神和红色精神在新时代的传承弘扬。

学生们纷纷表示，此次研学收获满满，深切感受到英烈们坚毅顽强的战斗精神，理解了革命先辈前赴后继战斗的动力源泉，作为中学生，要志存高远、脚踏实地，争做新时代好少年。

### 长治十三中 校园版“诗词大会”展少年风采

本报讯 11月28日，长治十三中举办为期两天的诗词大会，旨在让学生通过对诗词知识的比拼带动学习古诗词热潮，分享诗词之美，感受诗词之趣。

比赛现场，热闹非凡、精彩纷呈，选手们对答如流、思维敏捷，展现了他们扎实的古诗词功底。飞花令环节更是将比赛推向高潮，选手以关键字为令，按顺序答出相应的诗句，他们丰富的诗词知识储备以及临场发挥时的镇定自若获得场下师生的一致称赞。

通过此次诗词大会，该校学生更加深刻地感受到了中华传统文化的博大精深，也从诗词中找到了不少乐趣。他们纷纷表示，今后会将比拼的热情转化为源源不断的动力，不断从诗词中汲取智慧，传承华夏文明，做翩翩中华少年。

### 长治二十中 举办历史情景剧表演活动

本报讯 11月28日，长治二十中初中部文综组举办历史情景剧表演系列活动，将历史与时代风尚紧密结合，激发学生的创新意识和创作热情。

活动内容以“演绎古今历史，传承万古精神”为主题，丰富多彩、妙趣横生。学生们依托中国古代史和近代史，生动表演了《屈原》《鸿门宴》《虎门销烟》《辛亥革命》等气势恢宏的历史剧。整个表演过程，热情高涨、充满激情，为大家呈现了一场视觉盛宴。

此次历史剧表演活动，以身临其境的独特方法激发了学生们的历史学习热情，给广大学生上了一堂深刻的爱国主义教育课。

### 潞州区新华小学 萌芽杯足球比赛创佳绩

本报讯 近日，潞州区新华小学在第三届潞州区“萌芽杯”中小学足球比赛中，一路过关斩将获得小学组低、高段双冠军。

赛场上，小队员们按照教练赛前布置的战术要求，打好每一分钟，努力在每一个细节里发挥到最好，利用默契的配合与优秀的射门技术，一次次攻破对方的球门，取得冠军。

青少年是祖国的未来，增强青少年体质、促进青少年健康成长，是关系国家和民族未来的大事。发展青少年足球运动是一项任重道远的国家战略，少年强则中国强，少年健康则国家健康。近年来，该校以铸造健康青少年体魄为己任，以校园足球为突破口，充分发挥足球运动的教育功能，将体育运动与青少年品格修养、精神建设有机结合。

(本栏稿件由本报记者马艳霞采写)



白素兰为毕业学生助力

#### 用心聆听 用爱育人

“人是有所追求的，作为一名人民教师，我把教育当作自己一生的事业。”这是白素兰老师时刻提醒自己的话。

多年来，在学生心中，她是一位可敬的师长，也是一位亲密的朋友；在家长眼里，她是一位可以信赖、让人放心的好老师。白素兰在教师这个平凡的工作岗位上走过了25个春秋。25年来，她始终把教师这个职业看成是自己终生追求的事业，正因为这份情结，她爱自己的事业，爱自己的学校，爱自己的学生。白素兰说：“只有当你不断地致力于自我教育的时候，你才能教育别人。”她认为要搞好教学，带好学生，必须要有深厚的基本功，不断进取的学习精神。作为老师一定要有自己独特的教学方法，有自己个性的教学心得，才会培养出出类

#### 创造氛围 激发兴趣

“作为老师，首先要把课上好，作为数学老师一定要想方设法把学生吸引到你这个学科，这是走向成功必需的一步。”为此，她充分发掘数学历史、数学文化以及结合现实生活把枯燥的数学变得丰富多彩，充分利用学生的个性特点，展现数学的包容性，让学生既体会到数学的科学严谨性，又体会到数学的通俗性、趣味性。

在工作中为教好书、育好人，白素兰不知花费了多少心血，每天早出晚归，风雨无阻，课外除经常对学生进行耐心细致的辅导外，还开展融科学性、知识性、趣味性为一体的活动，培养能力、开发智力。她说：“只有调动学生的积极性，才能让他们更好地融入学习。”在课堂上，为了充分调动学生的积极性，她总是鼓励他们，给足信心，使学生对学习产生浓厚的兴



### 交通文明 你我同行

11月30日，潞城区府前幼儿园特邀潞城区交警大队民警走进幼儿园，开展以“文明交通 你我同行”为主题的交通安全宣传活动，旨在提高全体教师和孩子交通安全意识和安全风险防范能力，让交通违法行为深入人心，营造人人懂法、人人守法的宣传氛围。

申云玲 摄



## 时刻绷紧校园安全这根弦

墨一

从校园食品安全，到师生人身安全；从校园环境安全，到学生心理健康；从校园内安全管理，到校园周边安全……校园安全重于泰山，学生安全大于一切，要高度重视，时刻绷紧校园安全这根弦，绝不能麻痹大意。

筑牢校园安全防线，需要多方联动、多点发力。学校、家庭、社会应建立协同保护机制，完善信息共享互通渠道，及时掌握校园安全状况。学校要以“学生安全、家长放心、社会赞

许、群众满意”为标准，积极与相关部门合作，建立“警”“区”“校”“家”四级联动机制，设立“护苗岗”，撑起“平安伞”，形成部门联防联控、齐抓共管的良好局面。要加强安全知识宣传教育，开展安全知识进校园活动，通过课堂讲解、实地演练多种方式传授防范欺凌、防暴力、火灾逃生等安全知识技能，让学生在模拟的场景中体验突发事件的处理方法，提高应急能力和自我保护能力等。家长

要经常关注孩子在校内外的身心发展状况，要言传身教，多给孩子传授安全知识，对孩子进行自我保护教育，引导孩子与人为善。公安、政法、教育等相关部门要齐心协力、紧密合作，结合社会治安和校园安保的新情况、新问题，推动完善校园物防和安防设施建设，合力筑牢校园安全防护墙。只有内外结合、多方合作，才能为孩子们创造一个安全、和谐、健康的成长环境。

少年儿童是国家的未来、民族的希望。做好校园安全工作，事关少年儿童的健康成长，关乎千万家庭的幸福安宁，守护校园安全还需要全社会共同努力，时刻绷紧校园安全这根弦，筑牢校园安全“防火墙”，齐心协力为学生的健康成长创造和谐安全的校园环境。

大家谈 DAJIATAN



11月29日，长治十九中举办以“我眼中的青春”为主题的演讲比赛。比赛中，该校参赛选手结合自己的亲身经历和感受，通过清晰的语言、抑扬顿挫的语调、自然丰富的肢体动作，表达了青年学子对青春生活的美好愿景，充分展示了当代中学生的青春风采。

本报记者 梁栋 摄